

2025年服贸会将启

激发服务贸易投资与消费新活力

9月10日至14日,以“数智领航,服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会将在北京举办。今年服贸会有哪些亮点?我国服务贸易发展形势如何?怎样激发服务消费潜力?国务院新闻办公室8月27日举行新闻发布会,回应外界关切。

“持续优化服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的平台功能,努力打造更具全球影响力的服务贸易盛会,为构建开放型世界经济作出积极贡献。”商务部副部长盛秋平说。

近2000家企业拟线下参展2025年服贸会

盛秋平介绍,今年服贸会将由70余个国家和国际组织设展办会,澳大利亚将首次担任主宾国,组建参展以来最大规模的展团。各省区市均参展参会,安徽省担任主宾省,将举办一系列特色展示和主题活动。

与此同时,目前已有近2000家企业拟线下参展,包括近500家世界500强和国际行业龙头企业,覆盖27个服务贸易前30强国家和地区。

北京市副市长司马红说,

2025年服贸会将举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、洽谈推介、成果发布、配套活动等6类活动,并贯穿五大特色:

突出国际参与,彰显开放平台价值。9月10日上午,联合国贸发会议、商务部和北京市政府将共同举办全球服务贸易峰会。主宾国澳大利亚将携近60家企业机构深度参与,并举办洽谈推介活动;54个国家、21家国际组织将设展办会。

突出科技赋能,场景化展示

服务贸易特色。推出“北京方案推介官”数字人解说、生物医药AI研发全流程演示等生动场景……本届服贸会更加注重科技化、智能化应用,重点展示新技术应用场景、解决方案和产品背后的附加服务。

突出权威发布,引领行业发展。本届服贸会将举办13场主题论坛、80余场专题论坛、70余场洽谈推介,发布数字贸易发展与合作、世界旅游城市发展等权威报告。

突出服务品牌,促进全球推广采购。百余家企业将首发190多项新产品、新成果,包括全球首款3D打印高分子抗疲劳可吸收血管支架,全球首个8K超超高清第二现场分发平台、国内首款突破千比特规模的专业光子计算机等。

突出互动体验,促进文商旅体融合发展。今年服贸会首次为首钢园一址举办,将举办40余场丰富多彩的配套活动,有机融合服务消费、服务贸易和服务投资。

预计全年服务贸易仍将保持增长

今年上半年,我国服务进出口总额规模创历史同期新高。“总体来看,预计全年服务贸易仍将保持增长,贸易结构将持续优化。”盛秋平说,我国服务贸易发展将迎来诸多机遇和有利条件。

世界贸易组织(WTO)发布的最新《全球贸易展望与统计》报告显示,2025年全球服务出口预计增长4.0%,上半年主要经济体服

务贸易保持较快增长。世界旅游组织《2025年5月世界旅游晴雨表》显示,2025年一季度,全球国际游客总数突破3亿人次,增长5%;国际游客量比2019年同期增长3%。

具体到我国,盛秋平说,上半年,我国旅行服务进出口规模超过1万亿元,增速达到12.3%,预计全年仍将保持快速增长。此

外,预计下半年知识密集型服务进出口增速仍将保持上半年的增速水平。

“对服务贸易的政策支持力度将进一步加大。”盛秋平表示,将持续抓好国务院办公厅关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见等各项政策措施的落地实施,同时还将于近期会同有关部门出台系列促进服务出口的

政策措施,从财税、金融、便利化等方面进一步加大力度促进服务出口,不断优化政策环境。

商务部服贸司司长孔德军介绍,商务部将继续在今年服贸会上发布《中国服务贸易发展报告》等成果,首次发布与联合国贸发会议编制的用于指导发展中国家的服务贸易数据和政策指南。

扩大服务消费的若干政策措施将出台

今年前7个月,我国服务零售额同比增长5.2%,服务消费占比持续提升。盛秋平表示,我国消费形态已经逐步转向以商品消费和服务消费并重的阶段。服贸会不仅是服务贸易开放、创新、合作的重要平台,对于扩大服务消费

也具有重要意义。

北京市商务局局长朴学东说,今年服贸会围绕科技赋能、投资促进、工业旅游、文博资源和夜游经济等方向,设计了10余条考察线路,将带领客商看数字化、智能化在文旅、商务领域催生出来

的新场景、新地标,亲身体验新消费活力。

今年以来,我国围绕家政服务提质扩容、健康消费、绿色消费等领域出台了一系列政策文件。“将继续抓好政策的落地实施,切实把政策的含金量转化为扩大服

务消费的实际成效。”盛秋平说,下个月,还要出台扩大服务消费的若干政策措施,统筹利用财政、金融等手段,优化提升服务供给能力,激发服务消费新增量。

(新华社北京8月27日电 记者谢希瑶)

陕西“一带一路”科技合作取得新进展

已建设3家国家级15家省级“一带一路”联合实验室

8月27日,省政府新闻办公室举办新闻发布会,陕西省委科技工委委员、省科技厅副厅长白崇军介绍陕西科技创新助力共建“一带一路”高质量发展成效。近年来,陕西以深入实施“一带一路”科技创新行动计划和落实中国—中亚峰会涉陕成果为抓手,深度融入共建“一带一路”大格局,有效统筹省内科技合作资源,不断丰富完善科技合作方式,“一带一路”科技合作取得新进展。

共建国家级国际科技合作基地21家

建设高能级合作平台,搭建科技开放合作载体。2022年,陕西省启动了省“一带一路”联合实验室建设工作。截至目前,共建设了3家国家级和15家省级“一带一路”联合实验室,与中亚、俄罗斯、东南亚、西亚等国家(地区)开展了多种形式合作。近3年,共取得国际(国内)领先技术44项,

填补国内技术空白3项,实施技术成果转让30项,孵化科技企业6家。

加强国际科技合作基地建设。截至目前,与共建“一带一路”国家和地区共建国家级国际科技合作基地21家、省级国际科技合作基地98家。

建设了一批海外科技示范园

区。围绕良种繁育、盐碱地治理、粮油作物、生物健康等领域,支持杨凌示范区在吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、巴基斯坦、白俄罗斯、乌兹别克斯坦等国建设了12个海外科技示范园区,累计辐射面积超3000万亩。

实施高水平合作项目,提升对外科技合作影响力。积极争取

国家级国际科技合作项目。全力支持省内创新主体申报国家重点研发计划战略性科技创新合作专项和政府间科技创新合作专项。“十四五”期间,与共建“一带一路”国家和地区实施国家国际科技创新合作专项30项;“十四五”期间,支持陕西省创新主体实施省级国际科技合作项目370项。

联合突破一批关键核心技术

通过实施国家和省级国际科技合作项目,陕西省创新主体与国外合作伙伴联合突破了一批关键核心技术。如西安交通大学与新加坡国立大学联合攻克了高温锂电能密度低和寿命短的世界级难题;西安电子科技大学联合意大利特伦托大学,共同开发了面向太空电站的高效微波无线传能收发天线阵列设

计方法,相关科研成果入选“2023年中国十大科技进展新闻”。

此外,连续举办了九届陕西国际科技创新创业博览会,达成意向合作256项,意向签约金额275.7亿元,在推动科技创新与产业创新深度融合、促进“政产学研用金”高效联动、加快科技成果转化等方面发挥了重要作用。

加强高层次科技人文交流。去年以来,会同高校先后两次举办中白专家双边交流活动,成功举办首届中国—独联体软科技周;与阿里·法拉比、哈萨克斯坦国家科学院在阿拉木图共同主办了第二届“中国—中亚绿色能源院士论坛”。

加强技术交流培训。为上合组织及共建“一带一路”国家培训

农业官员、技术人员2600余名,培训总量较过去10年实现翻番。

引进海外高层次人才。深入实施秦创原引用高层次创新创业人才专项,通过“校招共用”方式帮助企业引进海外高层次人才157名。当前,全省持有有效工作许可外国人共3500余人,其中A类(外国高端人才)占比约20%。 本报记者 王嘉

近200名境内外记者赴中国人民抗日战争纪念馆等地参观采访

据新华社北京8月27日电(记者唐健辉)8月27日下午,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场外出参观采访活动,近200名境内外记者赴中国人民抗日战争纪念馆、宛平城和卢沟桥等地参观采访。

本场外出参观采访活动的主题为“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”,参加活动的记者来自60多个国家和地区的130余家媒体。

参观《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览时,境内外记者们凝神观看,认真聆听讲解。

中国人民抗日战争纪念馆副馆长赖生亮介绍,此次主题展览展出1525张照片、3237件文物,全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,海内外中华儿女以强烈的家国情怀,空前团结起来,谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

到2030年我国卫星通信用户或超千万

据新华社北京8月27日电(记者周圆)记者8月27日从工业和信息化部获悉,日前印发的《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导意见》提出,到2030年,卫星通信管理制度及政策法规进一步完善,手机直连卫星等新模式新业态规模应用,发展卫星通信用户超千万。

意见提出,有序扩大市场开放,支持低轨卫星互联网加快发展;深入挖掘天通、北斗等高轨卫星应用潜力,推动手机等终端设备直连卫星加快推广应用;组织开展卫星物联网商用试验。持续拓展应用场景,促进卫星通信在应急通信等领域的应用;进一步提高我国网络覆盖水平,助力电信普遍服务。

计划到2027年我国将完成新改建农村公路30万公里

据新华社北京8月27日电(记者叶昊鸣)计划到2027年,我国将完成新改建农村公路30万公里,实施修复性养护工程30万公里,实施安全生命防护工程15万公里,改造危旧桥梁9000座,建制村通公率达到55%以上。

这是交通运输部新闻发言人李颖在8月27日交通运输部举行的例行新闻发布会上,根据日前出台的《新一轮农村公路提升行动方案》作出的表述。

近日,该行动方案由交通运输部与财政部、自然资源部联合印发,立足农村公路发展逐步进入精准增量有序建设与存量更新提质增效并重的新阶段,更加注重质量和效益、建管养运全面协调发展和精准施策。

更多医疗机构将完善无障碍环境

据新华社北京8月27日电(记者李恒)建有可供轮椅通行的无障碍通道,配备可租借的轮椅、平车,提供一定比例的现场号源……国家卫生健康委办公厅、中国残联办公厅近日印发《关于开展残疾人友好医疗机构建设的意见》,要求更多医疗机构完善无障碍环境建设,切实改善残疾人就医体验。

意见明确,医疗机构要设置符合标准的无障碍标识、无障碍停车位(含残疾人机动轮椅车),设立低位服务窗口,设置无障碍卫生间。挂号、叫号、缴费等自助公共服务终端设备,具备语音、大字等无障碍功能,或保留现场指导、人工办理等传统服务方式。